Shkriven, a0
OM_KURVOR Sy Gutowsse-
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DEF Med en (kontinuerlig) kurva menas en funktion t y(t), agtghb,

e

ddr vy &r kontinuerlig.
(Obs att orienteringen ingdr. F8r att f3 med denna definierar man i
boken kurva just som funktionen y i stdllet f&r mdngden {y(t) : agtgb}

som annars vore naturligare).

Exemge} (av mystiskt slag) p& kontinuerlig kurva. .
Utgd fran en ritvinklig triangel (ej likbent).
LAt 0 <t<1 och skriv t pd bindr form

o O
t=%X—, didrao = 0 eller 1.
2 k

F6r varje t definieras v(t) s& hir:

Man drar (utan att lyfta pennan) en o3ndlig f81jd av normaler i enlighet med
figuren. Varje normal delar en triangelyta i tvd mindre likformiga triangel-
ytor, och man st&r infdr ett val mellan dessa tva trianglar ndr ndsta normal
skall dras. Siffrorna i t:s bindra framstdllning avgdr valet pd f&ljande sdtt:
Allra f6rst dras den f8rsta normalen fran den stora triangelns rdta vinkelhdrn
mot hypotenusan. D3refter gdr man in i den st8rre triangeln om oy = 1, och in

i -den mindre om oy = 0. Ritandet‘gv ndsta normal bestdms av Oy man gar in i

den st8rre av tvd deltrianglar om a2==l, och in i den mindre om az==0. F61jan=

de normaler bestéms av as,ah,...,enligt samma princip. Vi far en odndlig process,
som konvergerar mot en punkt i den .ursprungliga slutna triangelytan. Denna

punkt definieras som y(t). (Den pdbdrjade processen i figuren svarar mot

t =0,10110..., dir t &r skriven pd bin3r form)

Nu finns ett litet problem i att vissa t kan skrivas pd tvd sdtt. FOr ett

sddant t gdller dock att om den k:te platsen dr den fOrsta som skiljer sig

i de bada utvecklingarna av t, s& dr dessa utvecklingar

_]100000..

t =0,0,0,00... ak

= 0,0,0,..... o11111..

%1
Dessa b3da framstdllningar ger dock samma punkt y(t). F8rsdk 8vertyga dig

om detta.

Vi inser att {y(t) : 0stg1} = hela den slutna triangelytan, ty om z_ &r en
godtycklig punkt i ytan, kan vi hela tiden v&lja o s& att vi gd in i en
triangel d&r z, ligger. Valet av o dr inte alltid entydigt. Olika t kan

ge samma y(t).



Att Y &r kontinuerlig inses pa Fayande satt:

Om t, = 0,0.0,0 . och t,= 0,818283.... ir tvd tal som ligger mycket
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ndra varandra s& giller (i allminhet) att ® =B, for alla ki b&rjan av

utvecklingen tills k blir mycket stort. Det betyder att processerna med
ritandet av normalerna f&ljs &t for t och t2 tills man kommit in i en
mycket liten triangelyta. Dirav framgdr att Y(t1) och T(tz) ligger mycket
ndra varandra.

Orden '"'i allmdnhet' ovan antyder att utvecklingarna av t och t, kan

skilja sig relativt tidigt dven om t och t, ligger mycket ndra varandra.

. Antag att det '"relativt tidigt" intrdffar en f&rsta skillnad ak ¥ Bk,

s3g o = 1 och Bk = 0. D& giller t,>t, samt att oy maste f&ljas av en

lang rad nollor medan Bk féljs av en 13ng rad ettor. Efter passerandet

av dessa nollor och ettor kommer ritandet i figuren att ha lett till tva
ndra varandra liggande punkter. | det l38get &r man redan instdngd i mycket
smd trianglar, och dirvid kommer b&de Y(tl) och Y(tz) att ligga alldeles-

i ndrheten.

Det senaste stycket har lite karaktdr av "SvertalningsfOrsdk''. Fundera g&rna
Sver detta sjdlv. )
Hur som helst s& har vi genom Yy fatt en kontinuerlig kurva. H3rav inser
vi att ndgot mer &n kontinuitet miste f6rutsdttas, om kurvan skall ha ett
utseende som g&r den f&rtjdnt av namnet. Hir kommer det extra villkoret

in om att Y' b8r existera och vara kontinuerlig. | s& fall kallas kurvan
reguldr och den kommer att ha en kontinuerligt varierande tangentriktning.

Ett ndgot svagare krav &r att kurvan 3r styckevis reguldr, vilket betyder

att Y' &r kontinuerlig 8verallt utom pd hdgst &ndligt minga stdllen. | sa-

dant fall f& kurvan hdrn h3r och var.



